

**Из летописи родного края*

Василий ДЕМИДОВ

ИСТОРИЯ нашего города тесно переплетается с родом заводладельцев Демидавых. С самого начала восемнадцатого века семейство Демидавых прочно обосновалось на Урале. Первым здесь принял Челябинский завод Никита Демидович Антуфьев, получивший от Петра I фамилию Демидов. Вместе со старшим сыном Акинфием он строил на уральской земле заводы. После его смерти на Урале преемником стал Никита Никитич. Правда, сам он не строил заводов, их поднимали его сыновья. В частности, строительством Шайтанского завода руководил его старший сын Василий.

В июне 1731 года Василий Никитич прибыл на уральскую землю, привезя с собой до трехсот мастеров, подмастерьев и работников из Московской и Нижегородской губерний. Василий Демидов проявил недюжинные способности. Несмотря на молодость и отсутствие опыта, он являлся непосредственным руководителем строительства, фактически выполнял и обязанности на-

чальника, и главного архитектора, и главного инженера стройки. Он поднял завод в довольно короткий срок — чуть меньше полутора лет ушло, чтобы в глухой уральской тайге выдала новый завод. 1 декабря 1732 года дома выдала первый чугун. С этого дня пишется биография нашего города.

О ДАЛЬНЕЙШЕЙ судьбе основателя города осталось мало сведений. Можно понять, не всегда велась летопись рода, а порой и летописцы допускали ошибки. Например, Н. К. Чулин и А. А. Топорков пишут мало о Василии Демидове, и их высказывания вызывают сомнения.

Автор книги «Ю Васильево...Шайтанском заводе» (Пермь, 1892 г.) А. А. Топорков свидетельствует: «Шайтанский завод строил не сам патентер Никита Демидов, а по его поручению старший сын его Василий, который потом и управлял этим заводом. Поэтому Шайтанский завод с самого основания его и поныне, более известен в народе под именем Васильевского завода».

Вскоре после построения завода Василий помоло и Н. Н. Демидов назначил в 1738 году по разделу своего состояния Шайтанский завод вместе с заводами Каслинским и Кыштымским, в наследство третьему сыну, дворянину Н. Н. Демидову (с. 3).

Автор рано покорился Василию Никитичу. Его жизнь оказалась гораздо длиннее, чем

предполагали Чулин и Топорков.

В книге «Род дворян Демидавых» (Ярославль, 1881 г.) автор К. Д. Головачов приводит ряд документов, свидетельствующих о петербургском периоде жизни Василия Никитича Демидова, о его активной деятельности на благо России.

Действительно, несколько лет Василий Демидов управлял Шайтанским заводом. Но скоро оставил Урал и уехал в Петербург. Там он поступил на государственную службу. Женится на родственнице барона Строганова. На одном из ассамблей, которые часто проводились при дворе, Василий Демидов был представлен императрице, Елизавете Петровне, узнав, что Василий Никитич приходится внуком Никите Демидову, которого она помнила с детства, осталась очень довольна встречей. Она предложила Василию взять на себя руководство таможенной конторой Санкт-Петербургского порта.

Демидов ответил согласием и получил назначение. Он быстро продвинулся по службе. В начале пятидесятых годов Василий Никитич служил при дворе в качестве кабинет-секретаря. Должность высокая и ответственная. Семья Василия Никитича пополнилась. Маленький Иванушка доставлял родителям немало радости. Демидовы имели богатый дом в столице, но в основном семья жила в пригородной мизме (по-современному — даче — Ю. Д.) близ Петергофа. Дом

стоял недалеко от берега Невы, строил из дерева, крыт железом, вместителен. В горницах чисто, в залах имела следы за порядком. Во дворе баня — Василий любил крепкий пар.

ЖИЗНЬ Василия Демидова складывалась удачно. Но без завистников и интриганов не бывало. В елизаветинское время, как и при Екатерине I, при дворе и в конторе сидел некий интриганец, который использовал свое присутствие на высоких должностях с большой выгодой, но брезговал ни взятками, ни воровством и способствовал степям соответствующим грабить Россию. Они вставали в защиту интересов многочисленных торговцев, надо полагать, тоже не безоруженно.

Справедливости ради замечу, что Василий Никитич редко стоял на стороне российских интриганов и законности. Это вызвало раздражение в стане иностранцев. Люди Василия Демидова, таможенные управители при Санкт-Петербургском порту Матвей Иваныч и Иван Хаматов пресекали вывоз большой партии купеческих товаров с объявленной низкой ценой, что намного снижало прелесть покупки. Товары конфисковали и оприходовали в казну.

Такая выпальность российских таможенников не понравилась иностранцам. Во враждебном настроении появились купцы, которые вступились за иностранных купцов. Ревизоры обвинили таможенных

управителей в присвоении товаров на 675 рублей и требовали возместить с них присвоенное и устранить их от должности.

За Иванова и Хаматова вступился Василий Демидов. Он доложил императрице об интриге и добился справедливого решения.

Василий Никитич находился в близких отношениях с Елизаветой Петровной и пользовался ее покровительством. Ему был присвоен чин действительного статского советника. У завистников это вызвало еще большее раздражение, они не оставили Демидова в покое, готовили новые козни.

В 1752 году Василий Никитич был вызван в Сенат, где ему было объявлено обвинение в незаконном получении его женой крупной суммы по ложному выводу завещания барона Строганова. Демидов отверг обвинения. Но трудная борьба с теми сапожниками, какими были в то время Петр Иванович Шуралов и генерал-прокурор князь Никита Юрьевич Трубецкой, на этом не окончилась. Потому Василия Никитич вновь обратился к императрице с просьбой защитить его от нападков упомянутых сановников.

Покровительство государыни сыграло роль. Написав сановников был отстранен, Василий Демидов оставлен в покое. Но враждебники не унимались. Через три года на Василия Никитича обрушилась новая неприятность. На этот раз тайный совет-

ник барон Иван Антонович Черкасас потребовал от Демидова объяснение об изъятии товаров у купцов помимо козловой комнаты. Списков на эти товары не оказалось, и Василия Никитича обвинили в казнокрадстве. Демидов не ожидал такого несправедливого обвинения. Он обратился с объяснением к Елизавете Петровне. Чем закончилась эта интрига — неизвестно.

Остается загадкой и такой факт: при разделе имущества отца Никиты Никитича имя Василия, а также имя его сына Ивана в документах не упоминается. Возникает несколько версий. Первая: Василий Никитич не гнался за наживой и отказался от своей доли наследства. Вероятно, ему хватало государственного жалованья, и он не хотел связываться с ведением заводского хозяйства. Вторая: возможно, он находился в расхождении с отцом и тот лишил сына и внука на следственной части. И третья версия: в моменту раздела имущества отца Василия не было уже в живых. Правда, обнаружить документы об этом не удалось.

Прах Василия Никитича Демидова похоронен на кладбище близ Александро-Невской лавры в Санкт-Петербурге. На мраморной плите даты жизни прочитать не удается.

Ю. ДУНАЕВ, краевед.